
La Russie, un Etat-continent eurasiatique en recomposition 
I/ La complexité géo politique de la Russie : une puissance (ré)émergente 

Ex de fiche de révision 

A. La recomposition 
du territoire : expansion 
et rétraction (échelle 
nationale) 

Mots clés : Etat-continent / Etat en recomposition territoriale / fédération 
 

1. Un Etat-continent  Océan 
Pacifique 

La fédération de Russie s’étend sur un T immense, de mer Noire au 
Pacifique, des montagnes d’Asie Centrale à l’Océan Glacial arctique. 17 M 
de Km², 1er rang mondial. 
A cheval sur l’Asie et l’Europe (limite conventionnelle l’Oural) 

2. Un territoire qui 
s’est replié sur la 
Russie depuis 
1991 
 

 Extension maximale de La Russie (Forte expansion entre la principauté de 
Kiev, au IXème s, et l’expansion maximale atteinte entre 1945 et 1991 par 
l’URSS) 
La Russie depuis 1991 : un territoire qui s’est rétracté (a retrouvé les 
frontières qu’elle avait au XVIIème s), moins 5Millions de km², perte de 
bases navales, de ressources naturelles … 

B. Une puissance à 
l’échelle régionale 

Mots clés : influence régionale / tensions 
Voc : CEI, étranger proche 
Ex : Ukraine, Géorgie 
 

1. Une forte 
influence sur les 
pays voisins 

 La Russie a maintenu son emprise sur ses voisins par le biais  
- de la CEI (Communauté des Etats Indépendants). 
- des bases militaires dont elle dispose (sauf en Géorgie)de la présence 
d’importantes minorités russes 
- de la présence de dirigeants pro-russes de ses ressources énergétiques : 
ex de l’Ukraine, dépendante du gaz russe (qui représente 50% de son 
approvisionnement + lui rapporte 40 Milliards de dollars de taxe + 
nombreux emplois + tarifs préférentiels). 

2. Des tensions 
fortes 

 - Sur ses marges : Tchétchénie, deux guerres en 2008 
  Avec les pays voisins qui tentent de s’affranchir de sa tutelle : Ex 

Ukraine rév orange 2004 Ioutchenko contre Ianoukovitch 
 Ex Géorgie intervention russe en 2008 

C.Une puissance à l’échelle 
mondiale ? 

Mots clés : influence mondiale / puissance mondiale 
Ex : Syrie 

1. Une ancienne 
grande puissance en 
retrait 

RUSSIE Membre permanent du conseil de sécurité de l’ONU 
L’OTAN : concurrence et rivalité avec les E-Unis, héritage de la guerre froide 
 

2. Une puissance 
résurgente / (ré-) 
emergente 

 La Russie a retrouvé une partie de son rôle dans les relations 
internationales. Elle se présente comme une puissance résurgente dans un 
monde polycentrique où elle prétend jouer un rpole de premier plan.  
Ex en Syrie : intérêts éco (19 Milliards de dollars d’investissements en 2009) 
et pol (présence d’une base militaire russe dans le port de Tartous) 
expliquent le soutien de Poutine au régime de Bachar el Assad. Poutine a 
opposé son veto à deux reprises au vote de sanction contre Bachar el Assad 
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II/ La complexité géo économique de la Russie : une économie en recomposition à toutes les échelles 
Ex de fiche de révision 

A.Un pays développé ou une 
puissance émergente ? 
(échelle mondiale) 

Voir carte ch 1 
Mots clés : pays développé / puissance émergente / BRICS 
Ex : G8, G20, South South Bank 

1. Un pays du Nord ?  Oui : la Russie est située au N de la la ligne N-S ; la Russie est membre du G8 et du 
G20 
Non : son IDH et son PIB sont plus faibles que les autres pays du N. 

2. Une puissance 
émergente ? 

L’IDH et le PIB de la Russie la rapprochent d’autres pays émergents, comme le 
Brésil, l’Inde, la Chine, l’Afrique du Sud. Ensemble ils forment les BRICS, et tentent 
de s’unir : ex South South Bank en mars 2012.  
Cependant la Russie est derrière la Chine ou l’Inde pour le nombre d’articles 
scientifiques publiés 

B.Une économie en 
recomposition (échelle 
nationale) 

Mots clés : économie de rente / économie en reconversion / économie de marché / 
mondialisation 
Ex : OMC août 2012, Silicon Valley russe à Skolkovo, complexe militaro-ind 

1. Une économie de 
rente 

Immenses richesses naturelles :  
Energétiques (gaz 1er prod mond, pétrole 2ème prod mond, charbon 1/5ème ress 
mond) 
Minières (fer, nickel, cuivre, or, diamant) 
Ces richesses représentent 70% de ses exportations : forte dépendance d’une 
économie peu diversifiée en manque d’industries de consommation 

2. Une économie en 
reconversion 

-Une difficile transition d’une éco soc vers une éco de marché depuis 1992. 
Développement d’une éco mafieuse et d’une éco parallèle, augmentation des 
inégalités 
-Une difficile reconversion d’industries devenues obsolètes :  
héritées de la première industrialisation  
héritées du complexe militaro-industriel russe : 20 M de personnes dans l’éco 
soviétique, à la pointe de la recherche avec beaucoup de retombées sur l’économie 
civile, 1/3 du budget de l’Etat, aujourd’hui 10% du budget de l’Etat, 2 M de 
personnes.  

3. Une éco qui tente de 
se moderniser 

-Ouverture au monde : ex adhésion à l’OMC en août 2012 après 18 ans de négociations ; 
économie essentiellement tournée vers l’UE 
-Investissements dans le complexe militaro-ind (plan de modernisation de l’ind d’armement 
annoncé par Poutine en oct 2011, 10 milliards d’euros en 3 ans) 
- Développement d’ind de hautes technologies : ex construction d’une Sillicon Valley russe, 
à  Skolkovo près de Moscou (budget de 3 milliards d’euros, 380 ha) (développer les TIC, le 
nucléaire, le biomédical, attirer les entre étr, favoriser la recherche avec installation d’une 
université) 

C.Typologie : des contrastes 
géo éco, la Russie entre 
centre et périphéries 

Mots clés : centre / périphérie 
Ex : Sotchi en 2014 

1. Un centre tourné 
vers le monde 

            
 

Centre densément peuplé 
  

Moscou, ville mondiale, ville attractive  
 

Saint Pétersbourg, centre secondaire 

 

2. Une périphérie 
développée et 
peuplée 

 

 Périphérie peuplée 
 

La « riviera » russe 
  

Sotchi ville olympique en 2014 

3. Une périphérie 
exploitée 

 

 Périphérie peu peuplée 
 

Périphérie exploitée : gisement 
d’hydrocarbure et de charbon 
 

Vladivostok : ouverture sur la Chine et le 
Japon 

4. Une périphérie 
éloignée, en 
réserve 

 Une périphérie éloignée quasiment vide 
d’hommes aux nombreuses ressources 
difficiles à exploiter 
 

Désertification : mouvement migratoire vers 
le centre  

Vladivostock 

Moscou 

St Pétersbourg 

Sotchi 

Sibérie Or 

Japon, Chine Eur 



III/ La complexité géo-culturelle : un Etat multinational 

 

  



IV/ La complexité géo environnementale 
Ex de fiche de révision 

A. Un territoire aux fortes 
contraintes et mal maîtrisé 

Mot clé : contrainte / ressources / maîtrise / aménagement 
Voc : pergélisol 

1. Un territoire immense 
aux fortes contraintes 
naturelles 

Territoire immense, il représente 30 fois la Fr  
Un des Etats les plus froids au monde : t° hivernale = -50° à Iakoutsk (mais la ville compte qd 
même 270 000  personnes) ; le lg hiver russe entraîne la formation d’un pergélisol sur près de 
60% du T. Très fortes chaleurs l’été ac incendies ex Moscou été 2010  

2. Un territoire difficile à 
maîtriser 

Faible maillage urbain : les villes sont principalement situées à l’O de l’Oural ;  à l’Est de l’Oural 
la distance moyenne entre deux villes = 250 KM contre 48 aux EU et 25 en Eur occale.  
Un réseau de transport insuffisant :  

- organisé en étoile autour de Moscou ; vers l’Est : le transibérien, et le BAM (Baikal, 
Amour, Magistral) mais de nombreuses régions ne sont accessibles que par voie 
aérienne. 

- Peu d’ouverture sur les mers : l’englacement hivernal rend l’accès à la mer difficile. 
Quelques ports : St Pétersbourg, Kaliningrad, Vladivostock, Novorossiisk 

- 80% des russes n’ont pas à accès à Internet 

B. Un territoire aux 
nombreuses ressources 
mais dégradé 

Mot clé : ressources / dégradation environnementale  
Ex : Tchernobyl 

1. Des ressources 
abondantes 

Nombreuses ressources minières (voir géo-éco) 
20% des ressources d’eau douce et des forêts du monde 

2. Une forte pollution des 
milieux 

L’extraction des mat 1ères, l’ind lourde et le nucléaire ont pollué l’air, l’eau et les sols de 
régions entières (ex Tchernobyl 1986). Les sites de Dzerjinsk et Norilsk ont été classés parmi 
les sites les plus pollués du monde 

C. Des évolutions récentes 
liées au changement 
climatique 

Mot clé : réchauffement climatique 
Ex : l’Arctique 

1. Le réchauffement 
climatique pose des 
problèmes nouveaux 

Certaines régions st menacées par le réchauffement climatique qui favorise les incendies, 
dégèle les sols libérant des millions de tonnes de méthane 
 

2. Le réchauffement 
climatique offre de 
nouvelles 
« opportunités » 

L’Arctique contient 15% des réserves mondiales d’hydrocarbure. La fonte de la banquise 
suscite des convoitises, qui placent la Russie en rivalité avec les EU et le Canada 

 

 
 


